

我用青春七彩之笔 点亮文明幸福底色

——江西现代职业技术学院“小我融入大我，青春献给祖国”

主题社会实践活动优秀成果总结

不论是寒风凌冽、还是夏日炎炎，不论是在贫困老区、还是在文明之城南昌，都能见到一支年轻的、身染七彩涂料的志愿服务队伍在为美化乡村、美化城市挥洒青春，他们就是来自江西现代职业技术学院设计分院的“红‘设’突击队”。这支大学生队伍充分发挥专业优势，积极投身乡村文化振兴和城市文明创建，他们的故事和成果被多家新闻媒体争相报道，他们的事迹也被推上学习强国，以此感召更多的青年学生，激励年轻一代像他们一样，将青春小我融入大我，用青春奋斗向祖国深情告白。

青春告白祖国 奋斗的色彩别样红

2018年12月11日和2019年8月11日，江西现代职业技术学院的“红‘设’突击队”师生在赣州市寻乌县南桥镇西南部的团红村和南昌市青山湖区京东镇京荣社区，分别开展了一次乡村文化振兴社会实践活动和暑期文明实践志愿行动。在开展活动的过程中，同学们深深体会到“因为创造了价值而受到尊重”的喜悦；为了更加高效地工作，有女同学忍痛剪去陪伴了自己近十年的长发，以此证明自己要战胜困难、坚持到底的决心与毅力；为了追求卓越，同学们在农村寒冷冬天的夜晚精准放样；为了克服严寒，他们一边工作，一边大声歌唱《梦想就在前方》；为了让整个村的彩绘更加完整，他们自主自发地决定：要赶在下雪之前利用夜班再多画几面墙……数不清的方案研

讨会、来来回回的工具搬运、上上下下地修改完善、没日没夜地挑灯夜战……他们戏说“我们的队伍，男劳动力少。所以女的要当男的用，男的要当牛来用。一刷墙，美女刷成叫花子。尽管如此，我们依旧美丽！”他们以实际行动演绎新时代下奋斗者的姿态，以青春的智慧和力量礼赞新中国，向中华人民共和国成立 70 周年献礼！

凝聚思想共识 激起强大奋进之力

为确保志愿行动有思路、有方向、有目标、有收获，各项工作取得实效，学院党委高度重视，合力推进，为志愿服务行动顺利开展保驾护航。

按照“按需设项、据项组团、双向受益”的原则，活动前期，学院组织调研小组提前深入志愿服务地点联系对接，实地调研，选拔精干力量组成“乡村文化振兴”小分队和“美丽南昌、幸福家园”文明实践服务队，围绕乡村文化和城市社区文化墙绘需求，精心创作一批契合主题，生动美观，富有内涵的主题文化墙绘。

在京荣社区，同学们还广泛开展了闯红灯、文明乘车、乱扔烟头、乱泼乱倒、随地吐痰、乱吐口香糖等不文明行为劝导志愿者服务活动，并通过张贴标识、发放宣传资料、设立互动体验点、垃圾分类科普小课堂等方式倡导垃圾分类理念，倡导居民环保低碳生活。

同学们在扎实开展各项志愿服务活动的同时，遵循“日事日毕，每日复盘”原则，及时总结，并做好活动宣传。切实做到“绘制一批墙绘作品，展现出当地文化特色和文明创建；拍摄制作一部记录短片，记录本次志愿服务活动全过程”。

志愿服务成果丰硕 点亮文明幸福底色

在赣州寻乌团红村，同学们经过 20 天的苦战，完成了当地民风民俗、家规家训、乡规民约、传说故事等 1000 多平方米的墙绘，以“精神扶贫”为目的，深化了群众感恩教育，引导了群众树立勤劳节俭、自立自强、不甘贫困的意识，努力将贫困村培育成文明亮点村，实现精神、物质双脱贫的目标。同时，也为深入推进教育精准扶贫工作，助力现代学院扶贫点——赣州寻乌县团红村的美丽乡村建设，培养了大学生服务社会的能力。

在南昌市京东镇京荣社区，同学们一是创作完成了 800 多平方米以“红色文化、公益环保、文明新风”等为主题的墙体彩绘作品，居民们纷纷点赞叫好。二是开展了以“文明交通、文明乘车、爱护花草、文明三包”等为主题的文明行为劝导行动，切实达到了“劝导一点，感召一处，觉悟一片”的目的。三是实行了垃圾分类宣传指引实践活动，开展垃圾分类指引主题体验互动 3 场，发放垃圾分类宣传资料 650 多份，社区居民宣传覆盖率接近 90 %。实践活动效果深受社区和社区居民赞许、好评，被社区授予锦旗和表彰认可。

细微之处见精神，点滴之处见文明。自“我用青春七彩之笔 点亮文明幸福底色”的“青春告白祖国”文明实践志愿服务活动开展以来：**群众认可好**，深受社区居民赞许、好评，多次表彰赞许同学们的精湛技艺和真情奉献；**社会评价好**，学院开展的实践活动对周边社区产生良好社会效应和带动作用，文明新风吹遍整个实践点。**媒体宣传好**，志愿服务先进事迹先后受到江西教育电视台、学习强国、江西

晨报、腾讯、搜狐、网易等主流媒体集中报道多达几十余次，社会各界好评如潮，学院上下掀起宣传先进、学习榜样的学习热潮。学院千万大学生“青春告白祖国”的活动也在文明实践志愿行动的引领下氛围日益浓厚。

依托学院“五维一体”文化育人平台，“红‘设’突击队”多渠道广泛宣传墙绘实践成果，营造广大青年学生将理论知识、专业技能和特长与文化特长与志愿服务活动相结合，坚定理想信念、牢记青春使命，在锻炼中提高认识、开阔视野、历练成长，用实际行动向祖国告白。